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Płatności, wyszukiwanie informacji lub aktualności i zakupy
to najpopularniejsze czynności wykonywane przez Polaków
w internecie. 
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Aktywności online

Poszukiwanie informacji/aktualności 

Płatności 

Zakupy

Sprawy urzędowe 

Działania społeczne 

Relaks

Praca/nauka 

Żadne z powyższych 

Inne

87%

85%

79%

64%

63%

62%

36%

3%

4%

Q7. Które z poniższych działań wykonujesz przez internet?
Na podstawie odpowiedzi wszystkich respondentów (n=1003)



Od początku pandemii COVID-19 Polacy częściej wykorzystują internet
do pracy/nauki, załatwiania spraw urzędowych i robienia zakupów. 

Q8. Czy od początku pandemii Covid-19 korzystasz z Internetu w tym celu częściej niż wcześniej?
Na podstawie odpowiedzi wszystkich respondentów (n=868)
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Sprawy urzędowe 

Praca/nauka 

Zakupy

Relaks

Poszukiwanie informacji/aktualności 

Inne

Płatności 

Działania społeczne 

Tak, korzystam w tym celu z internetu
częściej od początku pandemii Covid-19

Nie, korzystam w tym celu z internetu równie
często jak na początku pandemii Covid-19

Nie, korzystam w tym celu z internetu
mniej niż na początku pandemii Covid-19 Nie wiem 

59% 34% 4% 3%

54% 43% 2%

53% 42% 4% 1

43% 53% 3% 1

42% 53% 3% 2%

42% 48% 3% 7%

41% 54% 3% 2%

1

41% 53% 4% 2%



Nie wiemTak Nie

Chociaż 7 na 10 Polaków uważa, że liczba cyberataków rośnie,
ponad połowa (57%) zwykle czuje się bezpiecznie w sieci. 

Q19. Ogólnie rzecz biorąc, czy czujesz się bezpiecznie w internecie?  
Q20. Czy uważasz, że liczba cyberataków obecnie rośnie? Na podstawie odpowiedzi wszystkich respondentów (n=1003) 

Poczucie bezpieczeństwa w internecie 
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Tak, często 

Tak, przez cały czas 

Czasami

Nigdy

Nie wiem

Dostrzegany wzrost liczby ataków cybernetycznych 

18%

57%

19%

3%

3%

25%

5%
70%

Poczucie bezpieczeństwa w internecie Dostrzegany wzrost liczby ataków cybernetycznych 



Około połowa Polaków czasami martwi się o swoje bezpieczeństwo
w internecie, a 6% takie obawy odczuwa stale.  

Q21. Czy podczas zakupów online masz jakiekolwiek obawy dotyczące Twojego bezpieczeństwa online?  
Na podstawie odpowiedzi wszystkich respondentów (n=1003)
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Tak, często 

Tak, przez cały czas 

Czasami

Nigdy

Nie wiem

6%

20%

55%

14%

4%

Obawy dotyczące bezpieczeństwa w internecie 



Polacy czują się najbezpieczniej, gdy płacą gotówką, a w dalszej kolejności
podczas transakcji kartą i przez bankowość internetową. 

Q22. Ogólnie rzecz biorąc, czy czujesz się bezpiecznie, gdy: 
Na podstawie odpowiedzi wszystkich respondentów (n=1003)
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 74%

Płacenia kartą

Płacenia gotówką

Korzystania z bankowości internetowej

Korzystania z aplikacji bankowej

Logowania do konta przez komputer

Korzystania z BLIK-a

Korzystania z bankomatu

Płacenia telefonem komórkowym

Tak, w dużym stopniu Tak, do pewnego stopnia Nie zawsze Nigdy Nie wiem Nie dotyczy

Poczucie bezpieczeństwa w czasie…

Płacenia zegarkiem 

3% 2% 115%27%52%

2%1 4%12%40%41%

2% 2% 4%13%41%38%

3% 2% 9%11%37%38%

4% 2% 4%16%39%35%

8% 1 22%9%29%31%

2% 2% 3%20%44%29%

10% 2% 32%11%23%22%

6% 18% 3%12%8% 53%



44% Polaków doświadczyło lub zna kogoś, kto doświadczył
oszustwa internetowego. 

Q23, Czy Ty lub ktoś, kogo znasz, mieliście kiedykolwiek doświadczenie z oszustwami internetowymi?  
Na podstawie odpowiedzi wszystkich respondentów (n=1003)

Doświadczenie oszustwa internetowego
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Tak, z utratą
pieniędzy 

Tak, ale bez
utraty pieniędzy 

Nie

Wolę 
nie odpowiadać 

26%

53%

3%

18%



Spośród wszystkich cyberzagorożeń Polacy najlepiej znają: phishing, złośliwe oprogramowanie
i kłamstwa internetowe. Oszustwa te należą także do najczęściej doświadczanych.

Q24. Jakie rodzaje oszustw internetowych są Ci znane?
Q25. Czy kiedykolwiek zdarzyło Ci się zmierzyć z jedną lub kilkoma z tych form oszustw online?
Na podstawie odpowiedz wszystkich respondentów (n=1003)
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Wiedza o rodzajach oszustw internetowych Doświadczenie różnych rodzajów oszustw internetowych 

Złośliwe oprogramowanie
(malware) 

Phishing

Kłamstwa internetowe
(oferty wyglądają zbyt pięknie, by były prawdziwe)

Smishing
(SMS phishing) 

Vishing
(fałszywe połączenia telefoniczne)

64%

Skimming albo
tzw. klonowanie kart

Hijacking
(przechwycenie)

Atak SIM Swap 

Money Mole 

Żadne z powyższych 

64%

63%

43%

42%

35%

34%

20%

14%

11 %

Phishing

Kłamstwa internetowe
(oferty wyglądają zbyt pięknie, by były prawdziwe)

Złośliwe oprogramowanie
(malware) 

Smishing
(SMS phishing) 

Vishing
(fałszywe połączenia telefoniczne)

22%

Hijacking
(przechwycenie)

Skimming albo
tzw. klonowanie kart

Money Mole 

Atak SIM Swap

Żadne z powyższych 

20%

20%

15%

7%

4%

4%

2%

2%

46%



Nieklikanie w podejrzane linki, uważanie na otrzymywane maile lub połączenia
telefoniczne to najczęstsze środki stosowane przez Polaków w celu ochrony przed
oszustwami internetowymi. 

Badania Konsumenckie ING - Polska - cyberbezpieczeństwo

Q26. Jakie środki podejmujesz, aby chronić się przed oszustwami internetowymi?
Na podstawie odpowiedzi wszystkich respondentów (n=1003)

Ochrona przed oszustwami internetowymi
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Nie klikam łączy, które wydają się podejrzane

Zachowuję ostrożność, jeśli chodzi o otrzymywane wiadomości e-mail/połączenia

Nigdy nie podaję danych płatniczych/osobowych poza autoryzowanymi aplikacjami lub stronami internetowymi 

Ustawiam PIN do odblokowania telefonu komórkowego

Weryfikuję informacje w internecie, aby sprawdzić, czy są prawdziwe

Sprawdzam, czy strony, na które wchodzę, są zabezpieczone

Używam dwuetapowej weryfikacji

Ustawiam limity finansowe na moim koncie bankowym 

Nie dokonuję transakcji online, gdy jestem połączony(-a) z publiczną siecią WiFi

Korzystam z połączenia VPN

Żadne z powyższych 

Inne

71%

64%

61%

48%

48%

47%

46%

43%

42%

16%

1%

5%



Q27. Czy obecnie wiesz, co zrobić w przypadku, gdy staniesz się ofiarą oszustwa internetowego?  
Na podstawie odpowiedzi wszystkich respondentów (n=1003)
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Tylko 14% Polaków bardzo dobrze wie, co zrobić w przypadku,
gdy padną ofiarą oszustwa internetowego - 43% nie ma rozeznania, 
jak się wówczas zachować. 
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13% 24% 63%

57%

55%

54%

31%

28%

30%

32%

29%

34%

32%

30%

11%

17%

16%

23%

33%

34%

39%

49%

Wiedza o postępowaniu w przypadku stania się ofiarą oszustwa internetowego 

(W ogóle) nie wiem co zrobić

Wiem (bardzo) dobrze, co zrobić

Neutralna

14%

33%

43%



Połowa Polaków (52%) uważa, że banki wystarczająco edukują i informują 
konsumentów o potencjalnych zagrożeniach internetowych. O sprzedawcach
internetowych może powiedzieć to samo tylko 24% respondentów. 

Q28. Jak myślisz, w jakim stopniu banki i (internetowi) sprzedawcy kształcą i informują konsumentów o potencjalnych (internetowych) zagrożeniach?
Na podstawie odpowiedzi wszystkich respondentów (n=1003)
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Banki Sprzedawcy internetowi

Całkowicie niewystarczająco W zupełności wystarczająco Neutralnie 

Edukacja o potencjalnych zagrożeniach internetowych 

Całkowicie niewystarczająco W zupełności wystarczająco Neutralnie 

52%

27%

12%

24%

34%

29%



Dziękujemy


